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Városatya választások.

A közönség hangulata.

Érdekes nyilatkos&tok.
Debreczen, decz. 13.

Tegnap reggel lapunk utján köz- 
tudomásu lett az a névsor, a mellyel 
a debreczeni függetlenségi és 48-as 
párt a választási kampányt megkezdi. 
Elmondhatjuk, hogy mindenfelé a mél­
tatlanság moraja zúgott. Szerencsét­
lenebb jelölést nem csinálhatott volna 
a függetlenségi párt, mint a mit csi­
nált. Azokat viszi be tisztáján a köz­
gyűlési terembe, a kik készséggel ha 
jóinak meg a kapott utasítások előtt 
s a kik az önállóság erényében épen- 
séggel nem járatosak.

A j lsző, a melyet kiadtak, s a 
melyre esküdni kell az, hogy a Hor- 
tohágyot nem szabad hasznosítani. 
Had pusztuljon bele ez a város a pót­
adó terheibe, legyen elmaradott, a kul­
túrával soha se tartson lépést!

Ez a függetlenségi párt vezető 
embereinek politikája. Egészségtelen 
csúf politika, s temetési előkészülete 
ez a város haladásának.

Önérzetes ember szembe áll 
ezzel az áramlattal. Városát sze­
rető polgár azokra az elvhii füg 
getlenségi emberekre szavaz, a kik 
a függetlenség nagy eszméjét nem 
önös czélnak, hanem becsületes, 
tiszta ideálnak tekintik, és a kik 
Debreczen város haladását kicsi­
nyes érdekeknek nem áldozzák fel.

Olyan városatyákat kell beválasz­
tani törvényhatósági bizottságunkba, a 
kik hívei a Hortobágy hasznosításá­
nak, a kik segíteni akarnak pőtadőval 
megterhelt polgártársaikon, s a kik 
előtt a legszentebb törvény tényleg a 
városnak, a kommunitásnak jóléte.

Akadnak ilyen emberek, ilyen 
önzetlen becsületes polgárok feles 
számmal Debreczenben. A közeli na­
pokban névszerint fel is fogjuk őket 
említeni.

A városatya választás nagy moz­
galmairól egyébként a következő tudó 
sitások számolnak be.

Siávay Gyula nyilatkozata.
Debreczen intelligens társadalma azt i eszmét vetette fal, hogy Szávai Gyulát fel­

tétlenül be kell választani a törvényhatósági 
bizottságba. Az eszme általános lelkesedés 
sei találkozott. Sajnos a kivitelre nem kerül 
a sor. Ez ellen Szávay Gyula tiltakozik hoz­
zánk intézett következő levélben.

Tisztelt szerkesztő url Más dolgokban 
hosszabban távol lévén, ma értesülök arról 
a többszörös megtisztelő emlegetésről, mely­
ben hírlapi és más oldalról részesültem a 
városi bizottsági tagválasztás kérdésében. 
Ha talán nekem is szabad engemet ér­
deklő kérdésben szót szólni, úgy kérem nyil­
vánosságra hozni a következőket. Köszönöm 
a jóakarata emlegetést és egyúttal kérem 
ázt egyszer s mindenkorra beszüntetni. Más­
fél évtizednél nagyobb időt töltöttem koráb­
bi hazámban a városi közügyak szolgálatá­
ban, ismerem tehát gyönyörűségeit és gyöt­
relmeit s vértezve vagyok annak kitűnő csáb- 
jai ellenében.

Időm nincs, de ambícióm sincs a po­
litikával szaturált várod közélet szolgálásá- 
hoz és az amberválogaiás mai különös ide­
jében Ízlésem is tiltakoznék attól, hogy akár 
ez osztogató bizottság, akár aniak ellen­
esei jóvoltából nevem a választásokkal kap­
csolatosan emiegettessék.

Debreczen, 1905. dcz. 13.
Szávay Gyula.

A Homokkert hangulaté.
A Homok kertben is fölindult a város 

érdekeit szivén viselő polgárság a hi/atalos 
lista ellen, s minden agitációt kifejt, hogy 
a Kiss Albertók által szankczionált lista meg­
bukjék. Ennsk a forongó hangulatnak ad 
kifejezést egy nyílt levél, a melyet tegnap 
küldtek be szerkesztőségünkbe. A nyílt levél 
igy szól :

Nyílt levél
Homokkert választó polgáraihoz I
A küszöbön álló „városatyák" válasz­

tásánál olyan, de csak olyan polgártársakra 
; szavazzunk, iiletőleg olyanok megválasztására 
I törekedjünk, kik a legsötétebb homokkerti 
I — valóban ázsiai, állapotokon segíteni nem 
ígéri, de kinek személyében biztosítékot 
látunk arra, hogy végre valamit lenni is fog.

Mert, nemde tiszteit választó polgárok, 
igaz az, hogy a homokkert utjai járhatlanok ? 
gyalázatosán j írhatianok !

Igaz é, hogy a világítás oly gyarló és 
szégyenteljes, mint valame y hitvány falu­
ban sem.

Igaz é, hogy a rendőrfolügyelet a ho­
mokkertet illetőleg csak papíron van ?

Nem ezétom senkinek közülünk poll 
tikai meggyőződésére irányt gyakorolni, kor­
teskedni éppen nem akarok !

Az azonban — tekintve botrányos — 
homokkerti közigazgatási viszonyainkat, igen

is czélom, hogy a mostani városi képviselő 
választásokat használjuk fel állapotaink javí­
tására is.

Hiszen az nem lehet érdeke elien egyet­
len kerületnek sem, de a köznek som, ha és 
mert a köz érettünk egyáltalán semmit sem 
tesz és tenni nem is akar, a mostani vá­
lasztással, már türhetlenné vált — fentebb 
említett — állapotokon javítani akarunk.

Ismételten kérem tehát választó polgár­
társaimat, hogy választásunkkal olyan és 
azon polgártársainkit küldjük a képviseletbe, 
kikben jogos követelésünknek a közel jövő­
ben levő teljesedését, illetve keresztül 
vitelét remélhetjük.

Akosfalvy.
A H jmokkortben különben a választás 

előkészítésére nagy értekezlet lesz. Ugyan­
csak értekezletet fognak tartani a holnapi nap 
folyamán a város több bolyén, s megnevezik 
a jelölteket.

Fejérváry a királynál.

A képviselőhál elnapolása.
A kormány tovább is ügyveset.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, decs. 13.
Egyro inkább kiválik az utolsó napok 

sok titkos tárgyalásának a ködéből az a 
bizonyosság, hogy az egész békoakezió az 
ország és az ellenzők félrevezetésére volt jó 
és amit a jobbkezével mutatott a kormány 
békeköveteí által, elrontotta a ballal. Immár 
bizonyos, hogy a Fejérváry kabinet a békés 
kibontakozás meghiúsítására mozgatott meg 
az utolsó időben intrikusai, besúgói, ügynö­
kei és kémei által minden követ. Ilyen kö­
rülmények közt naivság volna Fejérvárytól 
— bár a baloldal tálán többet is megtett ^ 
béke reményében, mint amennyit s abad 
lett volna neki — a bókét illetőleg kedvező 
javaslatot várni. És úgy hiszik, föltétlenül 
bizonyos, hogy Fejérváry ma tagadja is a 
békés kibontakozás lehetőségét s az erősza­
koskodás folytatását fogja indítványozni, 
amiben nagy erőssége, hogy nincs kabinet, 
amelyik a mostani viszonyok között hajlandó 
volna felváltani. És hogy a király aligha 
czáfol rá olyan előterjesztésekre, amelyek a 
saját meggyőződésének a medrét mélyítik. 
Poliikai körökben tehát a legkedvezőbb 
eshetőségnek tartják, ha a mai kihallgatáson 
nem történik döntés. Ezzel legalább tovább 
húzódik az a vékony remónyszál, hogy idő­
közben történik valami váratlan és előre el 
sem képzelhehő esemény, amelyik kedve­
zőre fordítja a megoldhatlannak látszó szi* 
tuácziót. Mert egyelőre csak az ilyen cso­
dákhoz kapcsolódik az alkotmányos kibonta­
kozás reménye.

Szinehaptt ruhákat #r hrabécIy'antal
W Széchenyi-utcza 42.
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A kihallgatás.
A miniszterelnök a ma délelőtt 

folyamán jelentkezett ö felségénél ki­
hallgatásra. Fej érvár y báró jelentést 
tett az uralkodónak a politikai hely­
zetről és az utóbbi napok eseményei­
ről. A király egyelőre nem adott meg 
hatalmazást a kormánynak az erősebb 
rendszabályok alkalmazására. Még min 
dig bízik a békés kibontakozás lehe­
tőségében. A kormány továbbra is 
megmarad ügyvezetői jellegében és fel­
hatalmazást kapott a képviselőház to­
vábbi elnapolására. Ez az elnapolás, 
hír szerint, jövő évi márczius else­
jéig szól. A kormány csak az esetre 
mondana le addig, ha a képviselöház 
deczember 19 iki elnapolást nem venné 
tudomásul és a királyi kézirat felolva­
sása után is folytatná tanácskozásait.

Peatmegye eseményei.
Pestvármegye székházán egyetlen ese 

mónyt a kezelőtisztek fizetésének kiutalása 
képezte. A kezelőhivatatok főnökei a tiszt 
viselőktől beszedik a fizetéseket, hogy visz- 
azaszoigáltassák a 65-ös bizottságnak. Töb­
ben vannak, akik vonakodnak a pénzt vis­
szaadni. Azzal órveíneu, hogy az nemzeti 
ajándék volt. Lasiberg gróf Tóth Géza tit­
kárává' csak délben jelent meg a megye­
házán. A főispánt ugyanis Szlávok Ferencz 
vizsgálóbíró mára megidézte, hogy az in­
zultus ügyében kihallgassa. A kihallgatás dó 
!ig tartott. 

A rendőrség panasza.

Terhes az uj szolgálati beosztás.
A tanács méltányossága.

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, decz. 13. 

Ismeretes, hogy néhány héttel ezelőtt 
Vecsey Imre főjegyző a rendőri szolgálat

uj beosztására nézve tervezetet nyújtott be 
a tanácshoz. Ezt a tervezet, a melynek jó 
részét magiévá tette a tanács, úgy intézke­
dik, hogy a rendőri szolgálatot éjjel nappal 
26 ’őrszem teljesiti. Ezenkívül is szigorú in- 
tézkadóseket ir elő az uj beosztás.

Reggel 6 órá ól déli 12 óráig 26 em­
ber végzi a szolgálatot. Ekkor felváltják őket 
és este 6 óráig tartalékban vannak a fel­
váltott legények. Ez időtől éjjeli 12 óráig 
szabadok, ebkor ismét be keil vonulniok és 
reggel 6 óráig teljesítik ismét kötelesrógökcf.

így tehat pihenőre alig marad 4—5 
órájuk. Igaz, hogy a felváltási időtől kezdve 
az újabb bevonulásig teljes 13 órájuk van. 
Azonban ez a „tartalékára vonatkozik. A 
tartalék idő pedig csaknem olyan, mint a 
szolgálat, mert a központon kell tartózkod­
tok. . , _

Igen világos tehát, hogy így a rendőr 
legénység helyzete nagyon nehéz. Ehhez 
járul még az is, hogy a központon a le­
génységi szoba a bgkénye'metlenebb s a 
szolgálatban sgyonsanyargatott rendőröknek 
még csak pihenésre való helyük sincsen.

Ezen az állapotokon segítendő kér­
vénynyel járultak a rendőrök Kovács József 
polgármesterhez, hogy a szolgálatot könnyít­
sék meg. A rendőrök ezt a könnyítést úgy 
értelmezik, hogy a tartalék idő alatt ne 
mind a 26 ember, hanem 8—10 legyen ben 
a központon, a többi pedig odahaza pihen­
hessen.

A kérelemmel a város tanács a mai 
ülésen foglalkozott. Hosszas vita után a ta­
nács méltányolni akarja a rendőrlegónység 
kérelmét és felmenti a tartalékban töltendő 
idő alól.

A tanács egyben utasította Végh Gyula 
főkapitányt, hogy a szolgálati beosztást mó­
dosítsa.

A második kérdés a rendőrlegónység 
szobáinak kibővítése volt. E tárgyban b ta­
nács nem intézkedett. Elismerte ugyan, 
hogy a jelenlegi helyzet nem felel meg a 
rendőrlegénység nagy számának s ezért ma 
helyszíni szemiét tartottak a bűnügyi ősz 
tályon.

A szemlén Végh Gyula főkapitány és 
Kovács József polgármester voltak jelen.

Megtekintették a rendőrség szobáját és be­
rendezőiét. Kovács József polgármester itt 
méltányosnak találta a kérelmet és elhatá- 
r zta, hogy a tanács legközelebbi ülésén a 
bűnügyi osztály ezen részének átalakítására 
nézve a Végh Gyula főkapitány által be­
adandó tervezet szerint az átalakítás tekin­
tetében intézkedni fog.

Kristóffynak pénz kell.

Még 2 korona ii isttkségee.

Fenyegetik Hajdumegyét.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, decz. 13.
Kristóffynak, a „nagyerejü* belügyér- 

nek, a mióta elfoglalta a piros bársony­
széket, mindig pénzre volt szüksége. Mos 
tanában még inkább kell a pénz, mert már 
az állampénztár nagyon fogytán van csengő 
aranyak dolgában. A törvénytelenségek 
végrehajtása pedig sok pénzzel jár és igy 
szorgalmazni kell a hátralékokat. A beltigy- 
nök tehát az eddigi erőszakoskodásokat 
folytatja. Sürgeti Hajdumegyéaél a ktinn- 
1 lévőségüket.

Tegnap ismét leiratot intézett, a mely 
ben felhívja a megye közönségét, hogy a 
hátralékos adónemeket fizesse be, mert az 
„államgépezet esetleg megakadhat".

Szigorú megtorlás következnék — foly­
tatja kétségbeesett erőlködését a belügy­
miniszter — ha 8 napon belül ezen rende­
letét nem teljesítenék a tisztviselők.

Igen érdekes, hogy ezeket a pénz­
sürgető rendeleieket nem osztálytanácsosok, 
sem államtitkárok írják alá, hanem maga a 
miniszter, ügy látszik, hogy ezzel akarja a 
pressziót erősebbé tenni.

Krist ffy ezen pénzsürgető rendeletéve 
még egy másikat is küldött. Ez már a ka- 
nai dolgokra vonatkozik. A címe: rendelet 
a katonai nehivók kézbesítésének megtiltása 
tárgyában. Ebben a kis írásban Kristóffy 
nagyhangon ugyancsak megfenyegeti a tiszt­
viselőket, hogy a megtorlás terhe alatt sür-

A debreczeni képkiállitás,
Kótsziizntgy képet állított ki az idén 

a debreczeni mapártoló egyesület. Országos 
nevű művészek is szerepelnek a tárlaton, 
tehát az átlagos jó színvonalat megüti a 
kiállítás. Túlnyomó a tájkép, kevesebb a 
figurális; azonban az escmanyes, megjele 
niiő k- pék közül válik ki mégis a tarlat 
két legértékesebb, legmüvószibb munkája. 
Ez annálinkább meglepő, mert a múlt évek 
gazdag aratása épen a tájkepfestészet meze­
jén kamatozott művészi szegény viszonya 
inkhoz mérten: bőségesen. Mindenesetre 
örvendetes dolog, hogy festőink megbecsülik 
az embert is a természet medert éi kiváló 
törekvésekre bukkanunk je lemzctessóg, való- 
sierüsóg tekintetében.

Sokkal inkább hiányzik az igazság a 
tájképekből. Az alföldi Pády igen mondva 
csinált hullámokat lest (78); Pongrácz 
Károly nyári tájképe (173) kezdetleges 
szinpróbágatás, igaz, hogy nagyon rossz 
helyre is van téve. Kedves, postikus kép a 
Benczúr Gyuláé: „Tó pattján", (98.) meglep 
subtilis, gondos kidolgozásával. Ujváry mű­
vészi szempontból nehéz feladat megoldá 
sára váll lkozik, mikor egy téli nap saját­
ságos hangulatát akarja megórzekiteni (61.)

Csakhogy müvének vegyes szinhaimaza, 
ó ónk sokszínűsége nincs harmóniában a 
tél egyhangú fehérségével. Sokkal egysége­
sebben festi meg a telet Bosznay István 
„Vadászuton* (25.) ez. kartonján. Itt már 
a monoton szürkeség az uralkodó. A tű-, 
körül sütkérező vadásztársaság csoportja is 
művészileg olvad be a természet fehér 
szinüségébe. Csak a háttérben álló erdőség 
havas koronája a kirívó éles fehérségével. 
Ez már távlati tévedés.

Értékes Bosznaynak „Tiszaparl“ ja (8), 
eleven, nyers színeivel, erős szé es voná­
saival elárulja a biztos kezű, biztos szemű 
művészt. — Pálfy József az alkonyulatot 
festette meg, több idealizmussal, mint ml 
vészi intuiiióval (113). Edvi Idei „Es.“-jő 
nek (114) különösen a távlata szép, Az 
egész olyan, mint valami lírai költemény. 
Még a Hári Gyula képe (195) válik ki a 
középszerűek sokaságából: a völgyekre hajló 
mély boru/atot a termószetesseg igazságá­
val érzékit! Színei egyszerűek, igazak.

A figurális képek között nincs ennyi 
átlag jó, de több az igazi művészi munka. 
Paify József a debreczeni lacikonyhásokat 
(19) festette meg, alakjai tetszetősen van- 
vak beállítva, de alföldi magyarok helyeit 
tót típusokat fest. Kiváló tanulmányra vall

a Boruth Andor velenczei nője (59). Igen 
finom a Szenes Fúiöp Fiamettája (79). Zom- 
bory „Szántása“ (96) erős, mezei levegőjűi 
kép. Az 6 ecsete tisztán és biztosan doigo t 
zik, Pataky László „Kurucz előőrse“ (119) 
színpadi felszerelésű alakot mutat, de a vo­
nalak nemes hajlásával, eleven szinérzékévcl 
leköti figyelmünket. Illusztrációnak kitűnő 
volna. Nagy Zsigmond Jézus képe (69) Bu­
dapesten is szerepelt már, nagy arányaival 
sem tudja megtagadni a lelket.

Áz egész tárlat kőt legkitűnőbb alko­
tása a 40 és 'a 133 számú Jászai József 
„Templomban“ és Révész Imre „Osztozko­
dás“ cimü jelenete. Jászai képe három alakot 
ábrázol : egy álló szűrös szegény embert, a 
ki kalapját botjára akasztva, imátkozásba 
merül, egy as zonyt, aki imádságos könyvé­
be mélyc-d és egy kis álmos gyermeket, a 
kit elnyom a buzgóság. Az élet egyszerű, 
megragadó igazsaga emeli ki ezt a szerény 
munkát sok kiáltó társa sorából. Megfejtése 
is kitűnő, az ülő asszonynak néhány vonás­
sal megalkotott feje maga ta íulmányt érde­
mel. De lelke is van ennek a képiek, az éle 
harczában kifáradt vándorok megújulása a 
a h.t erejében.

A művészinek még magasabb fokán 
áll a Révész „Oizti zkodása*. Hat kitűnő

Legszebb karácsonyi ajándékok! LöFK0VITS ARTHUR órás, ékszerész
Óriási választék ékszer különlegességekben ujbói megnagyobbított raktáriban
SS Oarvas Testvérek ” **©.'• legszebb ŐSZÍ ÉS léli női felöltők

női felöltő áruháza szőrmekabátok, colli k, leány kabátok és köpenyek
Debreczen, Fehérló^szálloda épület, Kőtemplommal szemben. a legmérsékeltebb árban kaphatók. -------------- — J

Pontos IctsaolilAl As. Állandókiéllitás az idény legremekebb újdonságaiké!.^
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gősen intézkedjék a katonai behívók kézbe 
aitése ügyében. Semmi akadályt, még a köz­
gyűlés határozatát sem akarja elismerni. 
Rendelkezik tehát, mert az a mit ö tesz, 
.törvényes8 a mire a tisztviselő kar nem 
kapható az a .törvénytelenség8.

Igen természetes, hogy a Lányi féla- 
jogi okoskodásban szenvedő Kristótfira senki 
se ad semmit és Hajdumegye önérzetes 
tisztviselői kara továbbra is megmarad a 
törvényhatósági bizottság által kijelölt he­
lyen, nem hederitve azokra a „szigorú meg­
torlásokéra, a melynek végrehajtását igen 
valószínűleg már nem lesz alkalma elren­
delni.

Ezek az erőfeszítések, miket a belügy- 
nők művel, csak arra vallanak, hogy a bár­
sony szék alatt megingott a talaj és közelit 
az idő, amikor az egész kabinet elhagyjá a 
helyét, azt a helyet, mely nem nekik való

rendőrség neszét vette a koldulásnak 
és utánna nézett az ifjú dolgainak.

Nem sokáig kellett okoskodnia a 
kiküldött nyomozó biztosnak, mert a 
legelső lépésénél zavarba hozta és a 
következőket állapította meg. A kolduló 
ifjút Sándor Simonnak hívják, sáros 
pataki jogász soha sem volt, hanem 
szatócs kereskedő segéd. Kinyomozta, 
hogy már többször volt Sándor Deb- 
reczenben és mindig különböző neve­
ken szerepelt. Annak idején ki is zsu- 
potatott. Mint közbiztonságra veszélyes 
embert letartóztatták és majd Szatmárra 
tolonczolják.

A mai főtárgyaién folyamán Kerék­
gyártó István, L. Varga János és Tóth Zsu- 
zsánna tanukat hallgatta ki a kir. törvény­
szék mint esködtbiróság. Á tanuk mindan­
nyian Bajusz Bertalan bűnössége mellett 
vallottak. Holnap folytatni fogják a tanúki­
hallgatásokat, Ítélethozatalra valószínűleg 
csak péntek este kerül sor.

Szélhámos kereskedő segéd.

Az ál sárospataki jogász-
Elfogott esélhámos.

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, deczember 13.

A debreczeni rendőrség tegnap jó 
fogást csinált. Letartóztatott egy szél­
hámos kereskedő segédet, a ki külön­
féle czimen pumpolta az intelligens 
embereket. Az esetről tudósítónk a kö­
vetkezőket jelenti:

Elegáns ruhába öltözött, nyúlánk 
termetű ifjú ember járta be tegnap 
Debreczent és itt saját czéljaira könyör- 
adományokat koldult. Szomorú tragé­
diájáról azt mesélte el, hogy tífusz 
betegsége miatt maradt ki az akadé­
miáról, mert már harmad éves jogász 
volt, nincs se apja, se anyja. Volt nála 
egy főszolgabírói levél is és állításai­
nak valódiságát ezzel bizonyítgatta. A

Örült vagy gonosztevő ?

Rálőtt a feleségére.

ozigányfej az egész. A kereseten osztozkod­
nak. A kenyérért való gond, ami ott bo­
rong valamennyi arczán, megható ellentét­
ben áll azzal az általános, humoros felfo­
gással, amellyel a világ szokta nézni ezeket 
a kóbor művészeket. Gyönyörűen je lemzett 
hat fej 1

A színek komorak, sötétek, tompák. 
Kár, hogy a pónztolvasóaak jobb keze el 
van festve. — De ez a kép tanít, mint e 
nagy társadalmi drámák tanítanak Tanítása 
a mának embereit illeti, akik a pénzért be 
csületet, családot és életet is áldoznak, s 
akik sötéten állanak társaikkal szemben, 
mikor a kevésből is osztozkodásra kerü 
a sor.

Ez a két kép már biztosította téli tár!a 
tunk erkölcsi sikerét. Érdekes, hogy a mű­
vészi lélek is együtt halad korának társa 
dalmi áramlatával. Ma, a szűkén csorduló 
pénzforrások rettenetes kihasználásának ko­
rában, a szennyes élet fáradalmát egy temp­
lomi csöndes órában kipihenő korunkban : 
mély borulattal és erős érzéssel állunk meg 
az ilyen képek előtt, mert forrongó társadat 
inunknak egy-egy komoly és állandó jelene 
tét tükrözik vissza a vonalak és színek be­
szédes harmóniájában.

Oláh Gábor.

Esküdtszék! tárgyalás.
Debreczen, decz. 13

Ez óv tavaszán óriási izgalmat keltett 
Hajdú-Böszörményben az a gyilkossági kí­
sérlet, melyet egy emberi érzéséből kivet­
kezett kerékgyártó mester Bajusz Bertalan 
követett el ifjú szép felesége ellen. Megfog 
hatatlan, hogy mi indította e brutális em 
bért ezen merényletre.

Már a szeptemberi esküdtszéki czik- 
iusban tárgyaltaiéit B >jusz Bertalan bünpöre,
Ez az esküdtszék azonban kizártnak turiotta, 
hogy ép elmével lehetne ilyen szörnyű 
bűnt elkövetni, ezért megfigyelés alá helyez 
tette Bajusz Bertalant.

Dr. Izsó János törvényszéki orvos vé­
gezte a megfigyelést és Bajusz elmebeli á’ 
lapotát teljesen épnek találta.

A merénylő férj ügyében az orvos- 
I szakértői nyilatkozat alapján ma kezdődött 
meg az esküdtszék! főtárgyalás.

A mai esküdtszék a következőleg ala­
kult meg.

Elnök: Dr. Szűcs Miklós, szavazó bí­
rák dr. Oláh Miklós és Tatay Ferencz. 
Jegyző: Apostol Emil. Kir. ügyész: dr. 
Jdvarhelyi Dezső. Szakértők : dr. Izsó Já­
nos és dr. Sárváry Gyula orvosok, továbbá 
Szabó Sándor és Tatár János fegyver- 
szakértők. A vádlottat dr. Oichváry László 
ügyvéd véd'.e

Rendes esküdtekül kisorsoltattak : Grün- 
berger Ignícz, Kulía Ede, Jobbágy Imre, 
Szabó Mihály, Pcngor János, Wunderle Ernő, 
Gombos József, Udvarhelyi Balázs, Deák 
József, Vass János, Vértesi Imre és Ökrös 
István. Pótesküdtek lettek : Molnár Mihály, 
Miklósi Gyula.

Annak idején részletesen megírtuk e 
merénylet történetét, melyet most a követ­
kezőkben elevenítünk fel.

Az alig két hetes házasok között napi 
renden vo t a vesíekedós, mert Bajusz 
Bertalan féltékeny volt szép nejére, aki pe­
dig erre nem adott okot.

Ez év május 24-őn czivakodás közben 
rálőtt feleségére, do szerencsére a golyó 
nem tulá;t, Bajuszáé erre rokonaihoz futott 
a férje pedig utánna. A szegény asszony el 
rejtő lőtt rokonainál, a kikhez Bajusz ez el 
a kije entőssel rontott be „itt ma még min 
denkiuek meg kell halni*, A jelenlevők 
azonban kicsavarták Bajmz kézéből a re­
volvert, mire ez a közelben levő fejszét 
kapta fel. Szerencsére senkiben sem tehe 
tétt kárt, mert azt is elvették tőlle.

Sxinházi
Heti műsor.

Csütörtök Koruevillei harangok. C. 
Péntek Veór Judit rózsája. A.
Szombat Csöppség. B.

Osepürigok Luis Ganré dallamos 
muzsikája tegnap Békéii Lajosnak a tár­
sulat jeles tenoristájának hozott közvetlen 
nagy sikert. A derék művész Boaflorit ját­
szotta drámai erővel — énekszámai pedig 
fényesen érvényesültek. A közönség le késén 
ünnepelte a művészt. Sok tapsot kapott 
Fóthy Frida, a mindig fess és ügyes Po­
zsonyi Lenke, a férfiak közül Temjei 
Lajos, Désy és Szabó Gyula, ATondor 
Ernő a szoknyavadász márki szerepében 
kaczagtatta meg a közönséget. A zenekart 
Huber karmester vezette lendülettel.

Kornevillei harangok. Planquetta 
hatalmas operettje kerül ma este színre, 
melyet a klasszikus zeneszerető közönség 
bizonyára szívesen vesz. A főbb szerepeket 
Fóthy Frida. Pozsonyi Lenke, Bók fi Lajos, 
Árkossy Vilmos, Polgár Sándor és Szabó 
Gyula játszik.

Veór Judit rózsája. Holnap este 
újra ez a hazafias tárgyú történeti vígjáték 
kerül színre. A darab eddigi előadásai 
zsúfolt házak előtt folytak le s a holnapi 
előadás iránt is nagy az érdeklődés.

Bolygó görög. Buttykai finom zenéjü 
operettjének vasárnap lesz a bemutató elő­
adása. Az előadásban melyre nagyban készül 
a társulat részt vesznek Fóthy, Pozsonyi, 
Bókefi, Árkossy, Polgár, Sarkadi az e.őadás 
krállitása igen fényes lesz.

ÚJDONSÁGOK.
Szerkesztőségi telefon 339.
Szerkesztőségi ő. : d. e. 8—13 d. u. 3 6. éjjeli 2 6. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utcza 47 sz.

Felhívás előfizetésre
Nagy időket élünk !
Forrongó, lázas hangulatban van az 

ország, a melynek népe a nemzeti eszmék 
diadaláért küzd. A szent lobogót kezébe ra­
gadta a nemzet, jogait, törvényeiben gyöke­
rező igazságait keresi, követeli.

Történelmi napok ezek, a melyeket át 
élünk, minden nap közelebb hoz bennünket 
a szent czélok megvalósulásához. Mert hogy 
e harezban győzni fog a nemzet, az bi o- 
nyos, az igazság, a jog mindenkor aratott
az ellenségen. „

E nagy nemze'i harezban sz első he­
lyen áll a „Debreosenl Független Újság* 
a melynek iránya színtiszta, önzetlen és ha­
zafias. A nemzeti küzdelmeknek ragyogó jel 
szavait terjeszti nap nap után a

„Debreosenl Független Újság“ 
mely a nemzeti eszmék és nemzeti aspirá- 
cziók szolgálatában álló t mindenkor.

A Debreosenl Független Újság 
Naptára es évben is olyan gazdag tar-

vásár! Legszebb karácsonyi ajándékok! A legszebb ékszernjdon- 
ságok, igen olcsón, páratlan nagy választékban 
Löfkovits Arthur ói iásilag megnagyobbitoU radaréban-

Karácsonyi
Möl felöltök, szőrme boák, maradékok.

Csődtömegekből vett áruk eladásra kerülnek : Női é.; férti 
ruha szövetek, vászon és asztalneműik, férfi és női fehor- 
nemüek, selyem pamut 15 kr. vásárlási kényszer nélkül 
meggyőződhetik WüUorstöln FÜlöp Fial czégnél, Kípiacz.
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tatommal jelenik meg mint tavaly ; 320 ol­
dalra terjed ez a naptár, a milyet nemcsak 
vidéki de fővárosi újság sem ad előfizetői­
nek. A hatalmas kötet már elhagyta a saj­
tót s néhány nap múlva szét is küldi a 
kiadóhivatal.

Az évnegyed küszöbén előfizetést hir­
detünk a „Debreczeni Független Új­
ságra“. Újonnan belépő előfizetőnknek azt 
a kedvezményt nyujrjuk, hogy a mellett, 
hogy gazdag tartalmú naptárunkat is meg­
kapják, a lapot januAr hő 1-ig ingyen 
küldjük. „ w

A Debreexenl Független Újság 
előflsetéei ára egy hónapra 1 korona.

Vidékre postai szétküldéssel 1 korona 
50 fillér. Mutatványszámot szívesen küld a 
kiadóhivatal.

Ez az újság az, amely függetlenül 
a pártok és más érdek ssempontok- 
tól teljesíti hivatását e nehéz időkben is, 
éppen úgy, mint a múltban és teljesíteni 
fogja a jövőben is.

Évnegyed küszöbén állunk újra. Ez 
alkatommal szólunk a mi kedves közönsé­
günkhöz, a mely méltányolta mindenkor a 
törekvésünket. A bizalmat köszönjük meg 
és minden nagyhangú Ígéret helyett csu­
pán azt hozzuk a közönség tudomására, hogy 
a jövőben is azok leszük, a kik voltunk.^

A „Debreczeni Független Újság“ 
ezután is a közönség szolgálatában fog 
állani. A közérdek a mi czélunk, a közér­
deket szolgáljuk ezután is. A kinek pana­
sza van eljöhet hozzánk, szívesen meghall­
gatjuk. . ,

A „Debreczeni Független Újság“ 
közönsége szeretőiét meghálálandó "az idén 
is kedveskedik előfizetőinek nagy naptá­
rával.

- Személyi hírek. Dr. Fischer 
Benő, a londoni német nagykövetség tiszt­
viselője Debreczenben időzött. Nagy László 
a szatmári megyefőnök Debrecenben időzött.

— Az iparos ifjúság kérelme. A
júniusi közgyűlésen foglalkozott a város a 
debreczeni iparos ifjúság önképzö egylete 
kérvényével, a melyben az iparos szálló szá 
mára segélyt kért. Akkor a közgyűlés elvi-; 
leg elfogadta a szakbizottság azon javaslatát, | 
hogy a Meszena alapból segélyben részesíti 
az egyletet. Azonban megjegyezte a köz­
gyűlés, hogy a segélyt csak akkor adja ki, 
ha szükség lesz rá. Az önképző egylet most 
ismét kérelemmel fordult a városhoz. Az 
egylet által fenntartott iparos szálló ugyanis 
a nagyforgalom folytán annyira túl van zsú­
folva, hogy szinte lehetetlen hivatásának 
megfelelnie. Ezért kérik a várost, hogy az 
elvileg kimondott Meszena segélyből egy 
szoba és mosdó helyiség berendezésére jut­
tasson 8500 korona segélyt az egyletnek.

— A rendőrtisstviaelők egyen 
ruhája. A recdőrség uj rendjével együtt 
azt a javBslatot terjesztette Végh Gyula 
rendőrfőkapitány a városi tanács elé, hogy 
valamenyi rendőrtisztviselő, meg a segéd és 
kezelő személyzet tagjai is egyenruhába 
kötelesek járni. A városi tanács tegnap 
tartott ülésén tárgyalta a javaslatot, s el­
határozta, hogy azt pártolólag terjeszti a 
közgyűlés elé. Kiküld azonban egy bizott­
ságot, a mely az egyenruha mintáját meg­
fogja állapit« ni.

— UJ iskola a halápon. Tegnap 
több halápi lakos aláírásával ellátott kérvény 
érkezett a város tanácsához. A kérvényben 
arra kérik a tokosok a várost, hogy a haláp 
másik végén egy uj elemi iskolát létesítsen.
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Erre azért is szükség van, mert a község 
ezen részén lakó szülőknek gyermekei nagy 
nehézséggel küzdenek különösen tél idején 
a messze lévő iskola miatt, de különben is 
a felállítani kért iskolának kellöszámu 
iskolaköteles gyermeke van. A kór elemmel 
a tanács legközelebb foglalkozik.

— A harmadik felolvasó eet. A
harmadik kathobkus felolvasó e*tét deczem- 
ker 14-ikén délután tartják meg a római 
katholiHis főgimnázium dísztermében. A 
fetolv«Tó est műsora a következő: Flotnw 
fifredeVa czfmű operájának nyitánya, e’ő 
adja : a helyben cs. és kir. 39. sz. gyalog­
ezred zenekara, a) Néndal-egvveleg négy­
szólamú kar: b) Várad'—Gaál, „A rózsa 
fgrpet^se* ezimű énekes költeményéből a 
moizán-rásztet és befejezőkar; énekli a 
Svetits intézeti famtónőképzői női kar. Az 
amulett Irta és felolvass* : Than Gyula ur. 
a) Komzak C Mese; b) Rákóczi kesergője, 
vonés nécves, elfiadiák: Vásári István (első 
hegedű). Vásári András (második hegedű). 
Ehrlich Jőzsef (m*lv hegedű). Vásári József 
(gordonka) urak. „Béka-dalok“ a Bulyovszky- 
oálvadijial kitüntetett! költemények, irta és 
felolvass« • ?fj. V Ni@v Gusztáv ur. Rákóczi 
zászlaja, me’odráma. Irta : Prőnai Antal dr., 
zenéjét szerzé : Rzant-Gálv Gvu'a. Ének- és 
zenekar kísérettel szavalja : V. Pávay Borka 
kisasszony

— A hatóságok és a csendőréig
A belügvminisz'ernek tudomására jutott, 
hogy a csendőrőrsökre mindnagyobb arány­
ban érkoznek a közigazgatási és rendőri 
hatóságoktól fölhívások, különösen pedig 
az elővezetések és cselédszökevénv kiséré­
sek szaporodnak nspról-napra. E fölhívások 
a csekély létszám mellett olyannyira igénybe 
veszik az őrsök cselekvőképességét, hogy 
ma már preventív szolgálat alig teljesittetik, 
mert az őrskerületnek havonta legföljebb 
egyszer történő átportvázása ily szolgálat­
nak alig tekinthető. Ennek természetes kö­
vetkezménye, hogy a közbiztonsági állapo­
tok nanról-nspra hanvatlanak s a vagyon 
ég ember elleni merényletek mindnagyobb 
számban fordulnak elő. A belügyminiszter 
a helyzet javítása czéljából körrendeletileg 
hivts föl most a törvényhatóságokat, hogy 
azonnal és legnevesebb fontosságú szolgá- 
lattétolre. valamint a cselédszökevények elő­
vezetésére irányuló fölhívások a lehetőségig 
korlátoltessanak.

— A Nílus ünnep rendező bizott­
sága ez úton tudatja azokkal a hölgyekkel 
és urakkal, akik a szombati mulatságon 
egyptomi kosztümben fognak megjelenni, 
hogy a próbára teljes számban jelenjenek 
meg csütörtökön este nyolez őrskor a meg­
állapított helyen.

— A Kamara kar&csonyi ki41- 
Mtéeénak rendezési munkái serényen 
folynak. A m*gy kir. kereskedelmi muzeum 
melynek hatáskörébe tartozik a magyar házi 
játékipar értékesítésének ügye magát az 
igazgatót, dr Kovács Gyula kir. tanácsost 
küldi ki a rendezési munka átnézésére. Dr. 
Kovács igazgató pénteken délben érkezik 
mog s részt vesz a délután 3 órakor tar­
tandó hölgybizottsági ülésen. A Jőzsef fő- 
hernzeg szanatórium kerület elnöksége ugyan­
is felkérte a kamara vezetőségét, hogy az 
egyesü’et debreczeni hölgyválasztmányát hív­
ja össze ülésre. A kamara elnöksége péntek 
d. u. 3 órára hivta össze a hölgyeket a ka­
mara emeleti tanácstermében, A kiállításra 
a kamara kerületéből az ugocsai iparfej­
lesztő bizottság házi iparosai, a mátészal­
kai, nagykállói, karczagi és kisújszállási
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sralmafonó tanműhelyek leányai, nyíregy­
házai müfaragók jelentkeztek játék árgyakkal 
ezeken kívül hozza a kereskedelmi muzeum 
az specialis magyar gyűjteményét. A kiállí­
tás tehát igen érdekes torz.

— Az uzsoroi halála. Érmihály- 
falváról írja tudósítónk, hogy Kovács 
Mihály odavaló lakost ma reggel halva 
találták szobájában. Kovács Mihály a 
falu uzsorása volt, a kit igen gyűlöl­
tek az egész környéken, mert nagyon 
sok embert tett tönkre, Kovács szom­
baton Debreczenben járt és este haza 
érkezett. Azóta senki se látta. Ma reg­
gel egyik ismerőse felkereste, szobáját 
zárva találta. Miután gyanús volt a 
dolog, a községházára ment. A hiva­
talos emberek a szobát felnyitották s 
ott egy széken ülve holtan találták 
Kovácsot, kezében gyufát és tüzgei- 
jesztőt szorongatott görcsösen. Az or­
vos megállapította, hogy Kovácsot szív- 
szélhüdés ölte meg még szombaton 
és azóta nála senkise járt. így a bűn­
tény fennforgása ki van zárva.

— Uzsorás házigazda Sok sóhajtás 
között panaszolta be tegnap házigazdáját 
Bogdán Sándor. Azt állítja, hogy mert 
adós maradt 6 korona házbérrel, a házi­
gazdája rajta 2 korona kamatot vett. A 
rendőrség a vizsgálatot elrendelte.

— Mindennapi történet. Somogyi 
Zsigmondinak valami szóváltása akadt Toók 
Mihály kocsissal. A feldühödött kocsis el­
lenfélé védtelen állapotát felhasználva, elő 
kapta ostorát és azzal alaposan elpáholta. 
Somogyi orvosi leletet vétetett sérüléseiről 
és az eljárás megindítását kérte a támadó 
ellen. A rendőrség az eljárást folyamatba 
tette.

— A magunk ügye. Nem szere­
tünk a magunk ügyével foglalkozni, miután 
ez nem is tartozik a közönség elé. Elnézést 
kérünk tehát közönségünktől, hogy ezúttal 
mégis ‘magán üggyel hozakodunk elé. A 
Debreczen keddi száma durva hangon kom­
mentálta egyik czikkünket. Énre lapunk fe­
lelős szerkesztője elküldte megbízottait Bé- 
kási Jenőhöz a Debreczen f. szerkesztőjéhez. 
A megbízottak a következő levélben szá­
moltak be megbízatásukról. Tekintetes Si­
pos Béla urnák a „Debreczeni Független 
Újság* felelős szerkesztőjének Debreczen. 
Kedves Barátunk ! Felkérésed folytán ma 
délután 2 órakor felkerestük Bókási Jenő 
urat a „Debreczen“ fel. szerkesztőjét és 
kérdést intéztünk hozzá, hogy a „Debreczen* 
e hó 12-iki számában „Barázdák* rovatá­
ban megjelent közleményben volt e szándéka 
téged egyéni becsületedben sérteni.

Békési Jenő ur értésünkre adta, hogy 
ez a szándék tőle távol áll és egyéni be­
csületedben sérteni nem akart.

Miről téged ezúton rtesitünk.
Baráti üdvözlettel 

Lóránt József.
Dr. Román József.

Ezzel az ügy aktáit leráztuk. Békásy 
Jenő urnák mai válaszára csak annyit jegy- 
ztink meg, hogy a mit ma irt, az nevetséges 
okvetetlenkedés és kapkodás a levegőbe.

— Meghaltak. A tegnapi nap folya­
mán a következő halálozásokat jelentettek 
be az anyakönyvi hivatalnál. Kardos Bálint 
ev. ref. 2 hónapos, Zelizi Margit ev. ref. 8 
hónapos, Kállai István ev. ref. 69 éves,

Szeret Ön? olcsón finom tartós férfi- és fin rnhát vásárolni, keresse fel 
a Gerő nagy ruha áruházát. Debreczen, Piacz-n. 61. most 
újonnan épült 111. emeletes Mer-palotiban, Szent-Anna-u. szemben.

Legalka Imasabb
Karácsonyi és újévi ajándékok

még eddig nem létezett olcsó árban csakis

HALÁSZ NÁNDOR órás és ékszerésznél
Piacx'ii, (Fehérlő szálló épület) kephatók.



»zv. Mezei Bálintnó ev. ref. 76 éves, Ba­
logh József ev. ref. 7 éves, Kiss András ev. 
fef. 2 éves, Fikker N. ev. ref. 1 napos, Vin 
eze Irma ev. ref. 23 hónapos.

“ Működnek a kabát tolvajok,
Vakmerő módon lopták el tegnap Ludmann 
Rose Széchényi utczai lakos téli kabátját.
Mig a tulajdonos az udvaron kint járt, addig 
ismeretlen tettes szobájába lopódzott ős va­
donét uj kabátját ellopta. A rendőrség a vak 
merő tolvajt keresi.

A Bioknr Oholim dtbroczeni 
betegtegélyző-egylet által f. hó 17 én a 
Frohner szálloda éttermében rendezendő 
haleftélyre felhívjuk a nagyérdemű közön- 
ség figyelmét. Ezen jótékonyczélu egylet, 
mely szegény betegek ingyen gyógykezelő 
íévtl és ápolásával immár 16 éve a legne­
mesebb jótékonyságot gyakorolja, megér 
de mii, hogy ritka élvezetekkel egybekötött 
kedélyes estélyen minden nemes szivü em­
berbarát résztvegyen, megjelenésével az ön­
zetlen jótékonyságnak szolgáljon.

— Uj tüaoltásl találmányt mutat 
be az amerikai ,.Ninima‘- tűzoltó készülék 
épitő társaság ma csütörtökön délután 3 óra­
kor a Nagyerdei régi korcsolya pályán. A 
téren óriási máglyát raknak, mely petró­
leummal és szurokkal lesz leöntve és meg­
gy ujtva. Az ekként fejlődött erős tűz elol­
tása a fenti készülékkel pár másodpercz alatt 
log megtörténni.

. Külön bejáratú, lehetőleg kapu 
aiaUi bútorozott szobát keresek sürgősen.
Czirn a kiadó hivatalban.

— Messze földön ninesen párja
a Mentze Henrik újdonságok áruházának 
Piacz-utcza 50. és Szent-Anna-utcza sarkán.
Ott lehet vásárolni igazán szép jó és olcsó 
ajándék tárgyakat Karácsonyra és újévre, a 
kiszolgálás előzékeny és pontos.

— Hölgyek figyelmébe. Alkalmi 
bevásárlás deczember 31 ig. Rendkívüli le­
szállított áron divatezikkek, selymek, női 
ruha szövetek, felöltők. Molnár Ferencz,
Zádor Lajos utóda női divatterméken.

— Pénz, szivar és czigaretta tárczák 
és kézi táskákkal gyönyörű újdonságok ér­
keztek Mentze áruházában.

— Pergetett oaemegeméz és ezu
kortorma a legolcsóban beszerezhető Dávid 
Zoltán üzletében Rákóczi- és Eötvös-utcza 
sarkán. Telefon 315.

— Papa 1 Mama ! baba 1 Mentze 1
— Oldsé és szép gyermek játékokat, 

háztartási csikkeket és müipar árukat Mentze 
áruházában vásároljon.

Az oláhok forradalma.

Tömeges gyilkosságok.
Az erdélyi magyarság lemészárlása

— Baját tudósítónktól. —
Kolozsvár decz. 13.

Kolozsvárról forradalmi dolgokat 
jelentenek. Az erdélyi magyarságot 
akarják a románok lemészárolni. Állí­
tólag Topánfalván és Abrudbányán a 
havasalji oláhokat a felbérelt agitátorok 
annyira félrevezették és felbujtották, 
hogy nyílt támadásra készülnek a ma 
gyár lakossággal szemben.

E miatt a magyarok tömegesen 
hagyják ott az oláh falvakat és sietnek

Karácsonyi ajándékul

10O&. (kezembe* 14.

el idegen vidékekre. A hatóságok és 
állami hivatalok táviratilag értesítették 
a megye alispánját az oláhok felkelé­
séről és sürgős csendőri kirendeltséget 
kérnek a magyar lakosság megvé 
désére.

így a topánfalvi és offenbányai 
postahivatalok is, mivel biztos tudo­
mást szereztek, hogy a támadás első­
sorban a postahivatalok ellen történik, 
szintén csendőrségi védelmet kértek.

A havasokról bevonuló oláhs.xg 
nevezett két mezőváros felé vonul, de 
nem lehetetlen, hogy az összes község­
beli falvak és bányavárosok megtámad- 
tatnak.

Topánfalváról a felbérelt és fellá­
zított tömeg húzódik lefele. A magyar­
ság Offenbányán és Abrudbányán ke­
resztül menekül.

Eddig sok falut már felgyújtottak. 
Az alispán a főszolgabirákat kor­

látlan hatalommal látta el, de mivel 
ezek egyrésze szintén román, szigorúbb 
intézkedéseket nem tesznek.

Ma két helyről is értesítettek, hogy 
az egyik kolozsvári nagyobb vaskeres 
keddtől Aranyos-Gyéresie 50 fegyvert 
és 50,000 töltényt rendeltek. Munka­
társunk fölkereste a ezéget, ahol való­
ban elismerték, hogy Aranyos Gyéres* 
röl levélben megkérdezték, hogy van-e 
ennyi fegyverük.

Egy Székely nevű boltos rendelte 
volna Aranyos-Gyéresre s a magyarok 
hozatnák, miután nagy szükségét érzik 
a felfegyverkezésnek. De nem tudtak 
eleget küldeni.

*

Budapestről jelenti tudósítónk, 
hogy kolozsvári jelentések szerint az 
oláhok fellázadtak, ügy Abrudbányán, 
mint Topánfalván a magyarságot a 
vad móczok meg támadták. Az oláhok 
Topánfalvát felgyújtották. Az egész 
falut elsánczolták. A táviró össze­
köttetést elvágták.

Egész erdély fel van forgatva. 
Igen sok községből jelentik, hogy 
véres napokra készülnek az oláhok.

A lakosság értesült a mészárlá­
sokra való készülődésről és ezért fegy­
verekkel látta el magát. A katonaságot 
és csendörséget mózgósitották Kolozs­
várról.

Abrudbányán is forradalmi han 
gúlát van. A románok ott is gyilkolá­
sokra készülődnek. A polgármester 
táviratilag csendörséget és katona­
ságot kért.

Nemcsak Kolozsvár környékén 
fészkelödik a románság.

Aradról táviratozzák, hogy az 
ott megjelenő „Tribuna“ czimü lap 
.Elérkezett az idő, cselekedjünk“ czi- 
men vezérczikket közölt, amelyben a 
magyarság ellen lazítják az oláhokat. 
Kőrösbányán olyan tarthatatlan a hely­

PKBRKCZgffl FÜGGETLEN ÚJSÁG

zet, hogy az aradi 33. gyalogezred 2 
századát nyomban mozgósítani kellett.

Az egész Kőrösvölgyben irtó harcra 
készül az oláhság s a veszedelemmel 
szemben a lakosság tehetetlen.

Kolozsvárról jelentik késő éjjel, 
hogy a topánfalva! zendülés színhelyére 
45 csendőrt küldtek ki. Ugyanannyit 
menesztettek Offenbányára és Abrud- 
bányára is, a hol a forrongás óriási 
mérveket öltött.

Krisstóffy belügyminiszter távira­
tilag értesítette Arad, Hunyad és Fo- 
garasmegyék alispánjait, hogy az oláhok 
mozgolódásáról tegyenek sürgősen je­
lentést.

TÁVIRATOK
Csanádmegye tiltakozása.

Makó, dec. 13 Csaaádmegya mai köz- 
igazgatási bizottsági ülésén Justh Gyula kér­
dést intézett Hervay alispánhoz a katonai 
kirendeltség ügyében. Hervay kijelentette, 
hogy hivatalosan nincs tudomása a katonai 
kirendelésről,, de tudja, hogy a csütörtöki 
installációhoz látta szükségesnek Cseresz- 
nyész megyeíőnók ezt az intézkedést. A 
közigazgatási bizottság ezután tiltakozását 
fejezte ki a karhatalom kirendelése ellen.

Makó, A városi tanács ma plakátokon 
közölte, hogy a kőzgzülés határozata foly­
tán a kirendelt katonákat nem szállásolja 
el. A plakátokat e kobozták és a város ellen 
lázitás czimen vizsgálatot indítottak.

Ugrón Gábor pőre.
Marosvásárhely, Az idevaló ki­

rályi tábla ma foglalkozott Ugrón Gá­
bor bőnperének tárgyalásával. Ugront, 
mint ismeretes a székelyudvarhelyi 
törvényszék 6000 korona pénzbünte­
tésre ítélte. Az ítéletet megfelebbezte. 
A mai tárgyaláson a tanukat hallgat­
ták ki.

Pestvármegye nem tart közgyűlést.
Budepesí, decz. 13. A lapok azt írták, 

hogy Pestmegyét rendkívüli közgyűlésre 
hivia össze Laszberg főispán. Römer alis­
pán ezzel szemben kijelentette, hogy Pest 
megye rendkívüli közgyűléseiről, mit se tud.

Felmentett alispán.
S.-A.-Ujhely. A járásbíróság ma 

tárgyalta Dőkus Gyula zemplénmegye 
alispánjának bűnügyét. Az alispán 
ellen a belügyminiszter bűnvádi fel­
jelentést tett tudvalévőén, mert a ren­
deletéit nem akarta végrehajtani és a 
nemzeti ellenállástól el nem tért. A 
járásbíróság Dókust felmentette. Az 
Ítélet nagy örömöt keltett.

Fejérváry kihallgatása.
Budapest, decz. 13. Bécsböl je­

lentik, hogy Fejérváry Géza báró más 
fél óra hosszat volt a királynál. A mi­
niszterelnök a helyzetről referált a 
királynak, majd előterjesztette a decz. 
19-iki országgyűlésre teendő intézke-

Legjobb órák, legszebb ékszerek olcsóbban mint 
bárhol csakis Kúrián Gyula órás és ékszerész­
nél beszerezhetők Fiacz-u. 42. (Lamprecht-palota).

II ■/ I I gazdászoknak, legtartósabb viselet a Székely vadászkabát dús Waím7flKliak választ ékben beszerezhető egyedüli készítőnél Frank Rezső 
W UMHULUIilllSli) férfiruha áruházában. Bika szálloda mellett.



déseket. Fejérváry a kihallgatás után 
a magyar házba hajtatott s az ott 
várakozó újságírók előtt csak ennyit 
mondott:

— Nem beszélhetek semmit
A miniszterelnök 3 órakor elutazott 

Bécsböl és 7 órakor Budapestre ér­
kezett. Este 8 órakor a lakásán mi­
nisztertanács volt, a melyen beszá­
molt a kabinetnek mai kihallgatása 
nak eredményéről.

Ä désl petlczló.
Budapest, deczember 13. A kir. kúria 

a dósi mandátum ellen beadott peticzió 
ügyében ma mondott ítéletet, a moly szerint 
a Dániel Tibor mandátuma ellen beadott 
kérvénynek helyt nem ad.

Az orosz forradalom.
Varsó, deczember 13. Itt ma 

nagy népgyülés volt, a melyen elha­
tározták, hogy Miklós czárt detronizál* 
ják. Az első alkotmányos uralkodó 
személyében is megállapodtak. Az ural­
kodó Dugorszkyj herczeg lesz.

Kiev, deczember 13. A helyrét bizony 
talansága sokáig már nem húzható. Az 
abszolutizmusban való visszaesés ma már 
csaknem kizártnak tartható. — A kor­
mány nem merészkedik ilyen vállalkozásba, 
különben hatalma sincs többéi yenmire. Tru- 
beczkoj herczeg nem fél a parasztok általános 
szavazati jogától, bárha nem tagadja, bogy 
némely vidékeken a lakosság a zsidók eman­
cipációja ellen fog állást foglalni, hogy fog­
lalkozásában kiküszöbölje a konkurenciái.

Lónyayékat megrabolták.
Sátoraljaújhely, decz. 13. Bőd 

rogolasziból jelentik, hogy gróf Lónyay 
Elemér kastélyában betörök jártak. A 
tettesek óriási értékű ékszereket rabol­
tak el.

VÁROSI színház.
Bé'-let 66. szám (0). Bérlet 66. szám (C) 
Debreczen, csütörtök, 1905. deczember 14-én

A kornevillei harangok.
Operette 3 felvonásban.

Donogán és Somossy
czégnél

DEBRECZEN, Kistemplombazár, 

már megkezdődött a

nagy karácsonyi vásár
Feltűnő olcsó árak és csak jó mi­
nőségű áruk kerülnek eladásra.

debrEczEni független újság

Ékszer,óra
és ezüstáru újdonságok

bámulatos olcsó árban
egyedül a solidságáről általánosan 

elismert

Blau Lipót és Fiai

1905. deczember 14.

arany , ezüst és ékszer áru raktárában. 
Piacz ntcza 41. sz. alatt szerezhetők be.
Külön cbina-ezttst osztály!

Nagy szenzáczió i
f eg van az átlalános vá­
lasztói jog mindenkinek, aki

Füstös Testvérek
szakértőén kezelt nagyválaaztéku

Elönyomdája és női kézimunka
üzletébe jön vásárolni mélyen leszállí­

tott, olcsó határozott áron.
Ajánljuk:

karácsonyi, újévi és alkalmi divatsze­
rinti női kézimunka ajándéktárgyakkal 
dúsan felszerelt árrházunkat

Szmirna munkák azonnali nyíré 
sét elvállaljuk

500 koronát
fizetek annak, ki a Bartilla fogvizének használata mellett 
üvegje 70 fii., valaha ismét fogfájást kap, vagy szája 
bűzlik. (Franco küldéssel külön 95 fii.) Bartilla- 
Winkler Ede, Wien, 19/L, Sommergasse 1. — Kapható 
minden gyógyszertárban és drogonériában — Csakis 
„Bartilla íogviz“ kérendő. Hamisítások bejelentése jó 
jutalmaztatik. Oly helyekre, hol nem kapható, bér- 

mentve küldök 7 üveget 5 kor. 20 fillérért

Karácsonyi ajándékul!!
a nagyérdemű közönségnek.

Deczember hóra a legjutányosabban tisz­
títok és festek férfi és női ruhákat, pl. :
1 öltöny férfi ruha tisztítás volt 3 k. most 2 40 
1 női alj tisztítás volt 2 kor. m st 1.40
1 női blúz selyem volt 3 kor. most .60
I szövet blúz tiszt, -olt 1.60 most 1.20
1 télikabát tiszt, volt 3 kor. most 2.20
Belépők, kicsi nagy tiszt, volt 2 k. most 1. 
Fej kendők festése — — — 30 fillér.
Csipke függöny tiszt, volt 1 60 most 1.20 fillér 
Nyak kendők tiszt, volt 30 fii. most 20 fillér." 
Kesztyűk tiszt, volt 30 fill, most 20 fillér

Minden darabot pontosan és a legszebben 
elkészítek. Becses pártfogásokat kérem 

mély tisztelettel

PÉCHY BERTALAN
mü kelmefestő és vegytisztító. 
Széchényi ntcza 6 sz. alatt

Karácsonyi 
kiállítás!

Ha olcsó és szép ajándékkal aka­
runk a karácsonyi ünne­
pek alkalmával ismerőseink­
nek kedveskedni, kérem meg'
tekinteni fényesen berendezett 
első emeleti salonjaimat.

Olcsó árban 
szerezhetők be:

Kávés , theás-, moccás- és étkész­
letek ; majolika, iayence, ter­
rakotta vásák és faldiszek, 
mindenféle chinaezüst dísz­
tárgyak, dohányzó- és iró- _ 
asztal készletek 1

Asztali és 
tóggólámpák
nagy választékban*

A n. é. közönség b. támoga­
tását tisztelettel kéri

Lám Sándor
üveg- és porcztllán üzlete

DEBRECZEN,
1 Piacz- és Hatvan ntcza sarkán.

Czipő király
»Int.

Debreczen, Placz-u. 49, a főposta ka­
pujával szemben, őszre és télre legol­
csóbban lehet vásárolni női-, férfi-
és gyermek csípőket '..... .

Tolnai Dániel
elsör angu czipö üzletében.

iíit% ! - \ -'-f-W: - ' .
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Kézimunka kiállítás
BenyátsEmil

külön kézi munka osztályában.

Debreczen specialitása
a világhírű ♦örvényesen védett

Neumann Nándor-
féle, saját gyártmányú

kályhaezöstöző
Szobaleány védjegygyei ellátva. 

Megrendelhető és kapható a ké­
szítőnél - . -^=--------- — ^

Neumann Nándornál,
festéknagykereskedő, 

DEBRECZEN, Hatvan uteza 5 szám.
Viszonteladóknak árkedvezmény.

Van szerencséin a m. t. vevő 
közönséget értesíteni, hogy túl 
halmozott raktár miatt a:

A karácsonyi vásár I Szabd Lajos Fiai czeg
megkezdődött

a Nagy Bazárba,
hol mesés szép gyermek játékok 
és ajándéktárgyak kaphatók óriási 

választékban.

Kérjük a n. é. közönséget, 
hogy saját érdekében szükségleteit 
csakis

a legelső és legnagyobb

Nagy Bazárból
fedezze, Piacz uteza, Bank-palota.

Rosenberg Emil.

női ruhakeíme, szőnyeg és vászon áru­
házában már ez előbbi évekből igen 

----— előnyösnek ismert _____—

Karácsonyi vásár
folyamatban van.

Eladásra kerülnek mélyen leszállított 
árakon a raktáron lévő elsőrendű 
minőségű nem p dig külön e c/.élra 
vásárolt értéktelen áruk.

Maradékok minden csikkből fél áron.
Kirakataink bővebb tájékozást nyúj­
tanak.

:Újdonságok!
A Tárná Szent Miklósi káptalan | 

bérgazdaságában

a gazdaságban való felettetésre jutányos 
árban eladó. A jószágnak (marhának, 

ivagy birkának) alkalmas hely rendel-1 
kezésre áll.

Értekezhetni Klein Jakabnál Dob-! 
reozen, Miklós-u. 22., vagy Kun Sán­
dornál Knn-Madarason.

Gyapjú és pamut flanel v 
B1 USOkban úgyszintén Bar-

V ehe, és flanel Pongyolák- V
^ ban. — Nagy választék

Női alsó nadrágok és szók- 
Sy nyákban

! Márton Gyulai
^ divat üzletében $
V Főtér 9. sz. Bika szálloda mellett. W

V

i?Ä.lkÄ' I S A legszenzácziósabb árjegyzék! i(u. m. Ingeket, alsó nadrágé 
kát, gallérokat, kézelőket, ka 
lapokat, nyakkendőket stb ) =

beszerzési áron alól
bocsátom áruba.

Ezen kedvező bevásárlási alkal­
mat a m. t. vevőközönség szives 
ügyeimébe ajánlom. ^

Tisztelettel

BORSOS KATA
DEBRECZEN, Városháza.

Blattner József
üveg, porczellán és képkeret üzlete

Debreczen, Csapó u. t szám alatt.
A legdusabban felszerelt üzlete

!! Karácsonyi vásárlásnál nélkülözhetetlen ! !
JL.*

Tennis flanelt métere 
Angol schewiot flanell 
Mosó barchettek 
Téli kelmék szép kivitelben 
Fekete szövetek 
Fehér és színes báli kelmék 
Selyemkendők a legszebbek 
Téli posztókendők

13 krtól. ä Harasztkendők
24 „ \ Férfi és női fehér ingek
20 „ é Férfi és női tricó alsóruházatok
22 „ > Gyermek tricó öltöny
24 „ f Fin és leány ruhák
20 „ i Női aljak lfrt.
65 „ \ Blousok, nagy választék

60 krtél 
45 „

■ r •Karácsonyies üjevi
ajándék tárgyakban

u. m. sör és bor készletek, viz 
és likőr szervize , kávé- és tea 
készletek, evőeszközök, dísztárgyak 
valamint asztali és függöláinpák
mindé a legjütányosabb árban.

Tisztelettel

Blattner lózsef
Csapó-ntcia 1. szám.

Keztytik és harisnyák mesés olcsón. Paplanok, ágyteritők és több még itt 
fel nem sorolt e szakba vágó czikkek, hallatlan olcsó áron kaphatók =

Tisztelettel

a „Kendő Királyné ‘hoz.
Gróf Dégenteld-tér, Wolff palotában. Kenyérpiaczon. X*

H

(A

®©©©0©©©© ®®®^®®®®®©©0®0® ^

© a legszebb és leghasznosabb karácsonyi és újévi ajándék ^
© llril egy jó varró és himzögép.
©

mely a legjobb minőségben szerezhető be

Scliweitzer Testrák
ezég

varrógép és kerékpár áruházában
DEBRECZEN, Piacz u. 56, sz.,
------ : a megyeház mellett. -.

A divatos műhimzésben in­
gyenes oktatást adunk ucy hely- 
ben, mint vidéken. Gépjeink jóságáért

niMriSSTSSiRt vállalunk. Eladások kedvező réazletflzatéare la a legmér­

sékeltebb árak mellett.

©

©0©©©©9©©© ©©©©©©-©©®©©©©©©©©©^'



ÖEBRKCZEN! FÜGGETLEN ÚJSÁG 1005. deczember 14

Nagy Karácsonyi és Újévi vásár I
Ilyen alkalma még nem volt I És nem is lesz soha I

Mert
EBeforeczeríben, a Piacz utczán Bika-szálloda melletti Ranunkel-házban

HEGEDŰS ÁRMIN
Rtfftfs és női divat áruházában Csak január l-ig tart I
Tsä-J 1cí.m affc :v- | y^zélar. Kát 8.-v «>:*■,«, t <»* .* « < jcilyrzelc *
1 drb. bioua csiuoddii megvarrva ....... 49 kr AA 120 ctrntr. sz nes koeikád ós sima cib dia kelme . 63 kr.
1 te’jes ruha keime 5 intr. 120 ctmtr. széles . . 175 „ >> 120 „ „ valódi angol gyapjú kelme . . 41 „
1 darab férfi ing puha elejti csak......................... 98 „ \\ 120 „ „ gácsi tükör posztó.................... 47 "
Férfi gallér 9 kr. Kóro ő fohér és színes ... $8 „ ff Tennis flanel minden színben.............................. 12 "

l I«- S ■*«• ■■ «■ 1^. 1 m.- ■ ■ I 1 fi S s«m. $
ÉrtoEitem t. vevőim, hogy síkor ült egy helybeli első rendű varrónővel oly egyezséget kötnöm, hogy a téliem Vá­

sárolt kelméből fészitcndo ruhát, blonst, aljat, vagy pongyolát, vagyis azoknak készítési diját majdnem felére leszállította.
Mindenkinek érdeke tehát, hogy erről szemeiyote i meggyőződjön. Tisztelettel IHEe-jg£ei«íE_éiLW _SLa

Üzletem a Piacz utczán Bika szálloda melletti Ranunkel házban van.

ipre Mrieieseí.
1 fiúig *0 fillér, Biontal minden seú 4 íiiiár. A 
I •('kisebb hirdetés 49 fillér. Vastag betűkből szí­
téit minden sző 4 fiifór. Vidéki tudakozódásnál 

tessék válaszbélyeget csatolni.

Legolcsóbb bevásárlási forrás Merkii Ferae ez 
füszerüzlete Füvészkert u. 14. 1 kg törni, 
csokoládé 90, mák 38, dió 30, mazsola 
35, házilekvár 20, 1 liter jamaikai rum 
80, 1 dg császárkeverék tea 5 kr. Tea- 
stitemónyek óriási választékban, 1 liter 
kitűnő Ezerjó ó 30, 100 kg száraz cser­
tölgyfa 1 frt házhoz szállítva. Telefon 374.

Csekély heti vagy havi részletekben besze­
rezhető Kaiser Salamon Debreczen leg 
nagyobb réazletáruházában Hatvan u. 2. 
Vászon, Kf z.iiüáru, férfi és női készrahák, 
felöltők, őszi és tavaszi gallérok, fiú és 
leány öltönyök, tükrök, képek és nádszé­
kek. Mérték utáni öltönyszővetékből óriási 
választók. Tisztviselők, hajdúk, rendőrök 
és gyári munkásoknak 15 százalék ár­
engedmény.

PftMlrnliMÜin azonn81 4> 5> 6 saáz&*rcllAKUSVeUII lékra mindenkinek, min­
den összegben adóslevelekre, váltókra, 
kötvényekre, életbiztosításokra, zálogtár­
gyakra, részlet visszafizetésre is. G. Löl­
höffel, Boriin W. 35. Visszbéiyeg.

Óriási Karácsoyi könyvvásár van Harmathy
Pál könyvkereskedésében Füvészkert utcza 
14. Mindennemű karácsonyi ajándék köny­
vek, imakönyvek, gyermek mese és képes 
könyvek, levelező lap albumok s egyébb 
ajándék tárgyak teljesen uj állapotban 
most leszállított áron beszerezhetők. Te 
lefon 374.

Napbarnított arezokra legjobb a „Fáyerém* 
mely hó fehérré, bársony puhává és üdévé 
te*zi az arezot. 1 tégely 1 korona, hozzá 
való szappan 1 korona, kapható GrÓSZ 
Nagy Ferencz gyógyszerésznél Kossuth- 
utcza, „Arany egyszarvú“ gyógyszertár.

Női íróasztal, könyvszekrény, toalett tükrök, 
képek, dívány, fotellek és más egyébb 
bútorok Magos-utcza 13. sz. alatt eladók.

ügyes fodrásznő házakhoz ajánlkozik. Lakása 
Póterfia-u. 80. Czimeket kiadóhivatalunk 
is elfogad.

Egy jókarban levő asztal sparhordt eladó 
Piacz-u. 55.

Villamos csengők, te­
lefonok, villámhárítók 
berendezését minden tor 
jedelernben, javítását és 
évi gondozását legju- 
tányosabban és jótállás 
mellett eszközli Földvári 
L. debreczeni első Elek­
trotechnikai vállalata 
Kossuth-utcza 1. szám 

az udvarban.) Villamos felszerelések, zseb­
lámpák, kerékpárok és alkatrészek rak­
tára. Képes árjegyzék ingyen. — Telefon- 
zám 168.

Orsovai kaviár, Páczol t halak. Afonya ezu 
korba főzve, Feltört fracczia dióbél, Akácz- 
virág méz, Mák, Mogyoró, Karácsonyfa 
díszek és Karácsonyfa ezukorkák óriási 
választékban Kontsek Gézánál Főüzlet 
Kossuth-utcza. Fióküzlet Csapó-utcza.

üzlet
feloszlatás miatt 1 Mig a készlet tart férfi- 
fiú- és gyermek ruhák végkiárusittatnak 
Grünf ld Adolf üzletében Debreczen, a 
Kisteroplorn mellett. Mesés olcsó árak I 
Félni gyen !

1 kg. törmelék chocoiádé 1 frt. 1 dg. tör­
melék thea 3 krl 1 kg. vegyes thea täte- 
mény 80 kr. 1 kg. olasz maróni 20 kr. 
Pusziig és Bán Debreczen Simonífy u. 2.

Gnmmi és rézbélyegzők, festékpárna.
pecsótnyomó, számozógép és ízléses 
nyomtatványok legelőnyösebben be­
szerezhetők az Első debreczeni rug­
gyanta-bélyegző gyár és nyomdában 

Simonffi uicza 5. sz.
Szalonna, hús és kolbászne nüek füstölését 

legjobban eszközli Medgyaszay Sándor 
hentesmester, Vígkedvű Mihály-utcza 10

Kohn Hermann Hatvan-U. 17. szám alatti 
üzletében legelőnyösebb fizatési feltételek 
mellett beszerezhető mindenféle kózmü- 
áru, továbbá férfi ós női felöltők és szö­
vetek heti vagy havi kényelmes részlet- 
fizetesre.

Férfi Ing sima 1 frt, hajtásos 120 krtól.

Karácsonyi ás Újévi
alkalmi tárgyak.

Női ing 50 krtól, háló köntös 65 krtól, disz 
kötény 25 krtól, selyem kendő 80 krtól, 
fekete disz kötény 40 krtól, gyermek ruhák, 
női- és gyermek reform és empir kötények, 
fiú és leány fehérnemüek óriási raktár. 
Plüss, bársony, zsenilta, kasmír, posztó éa 
flanel kendőkben dns választék. Az idény 
előhaladtával az összes téli áru csikkek 
tetemesen leszállított árban árusítnak el.

Doszpoly János utóda
Főtér, Tiaza-palota

Gallér 12 krtól, kézellő 20 krtól.

a

tart deczember hó 31-ikig.
Karácsonyi és Újévi ajándékot csak egyedül

Maiam lehel olcsón beszerezni.
Tessék, Tessék, Tessék, Tessék
Lőwy F. ezég, Lőwy F.czég, Löwy F. ezég.

Piacz-utcza 24, a klstemplommal szemben, a Fehérló szálloda mellett.

Vigyázz ! Kékre festett kirakat. Vigyázz!
A nagy képek még enindég készülnek.

Nfamalo« Hef mama *, Kropovfts kO»T™nnd*Í*b»» Dabreoseobea * főpontára) eremben.


